

“严”字当头 “责”字在肩 “实”字在心

松江区委党校“三严三实”促进党性教育

习总书记提出“三严三实”的作风建设新要求，阐明了党员干部的修身之本、为政之道、成事之要，为新时期加强干部党性修养提供了重要遵循。党校是干部党性锻炼的熔炉，党性教育成效显著与否关键是看学风。近年来，松江区委党校在处级干部轮训中将“三严三实”作为干部培训中党性教育的新要求，从严治校，从严治教，从严治学，切实提高领导干部党性修养。

□通讯员 徐文震

“严”字当头 立规矩中严防“擦边球”

工学矛盾是基层党校处级干部培训中存在的一个较为突出的矛盾，工学矛盾不能妥善处理，培训效果就不能有效保证。松江区委组织部、区委党校严格执行中组部关于干部培训请假不能超过1/7的要求，明确请假（不管因公因私）天数，不达标者转入下期补训。同时，要求领导干部严以修身、严于律己，不做特殊学员。“迟到半小时早退一刻钟”现

象是党校班级管理中经常遇到一个难题。对这种执行制度打“擦边球”现象，松江区委党校实行课前签到制，不代签，不补签，一到上课时间就停止签，有力地促进了学风建设，也有效地教育了学员谋事要实，做人要实。实践表明，制度的严格执行有助于培训的严肃性体现，学员在刚性制度面前人人平等，学风建设落到实处。

“责”字在肩 守规矩中严守“高压线”

抓作风建设中，重点突出坚定理想信念、践行根本宗旨、加强道德修养。去年10月，松江区委党

校决定将处级干部轮训班党性教育考察活动地点就选在焦裕禄曾经工作过的兰考，先后派出3期轮训班学员参观瞻仰、凭吊怀念，其目的就是通过亲临实地、亲身感受，把握亲民、为民、爱民的实质，让党性在感动中升华为感悟。

将“三严三实”作风落到实处，就是要在党性考察中严守纪律“高压线”，不超标、不逾规。松江区委党校规定，不管哪期培训班，不管什么情况，党性考察全程无酒无旅游景点，认真学习不搞娱乐活动。实践表明，党性的洗礼和净化需要科学设计、精心组织，干部作风建设着力点和关键点都在一个

“严”字，只有严明学风、严肃纪律、严格管理，这样才有助于说实话、办实事、求实效的良好作风形成。

“实”字在心 讲规矩中严戒“稻草人”

纪律是党的“生命线”，特别是政治纪律和政治规矩，事关我们党的执政基础和执政地位，是不可逾越的“红线”。在学习中是不是以“三严三实”标准来要求自己是衡量领导干部党性强不强、纪律观念强不强的一个重要标尺。将“三严三实”的作风建设贯彻党校党性教育全过程，就是要学员坚持党校

通过社团组织实现自我教育、自我管理、自我提升、共同发展

青浦探索实施大学生村官分类培养“1+5”工作法

□通讯员 卿竹

本报讯 近年来，针对大学生村官人数多、学历高、年纪轻，但组织化程度较低等状况，青浦区探索实施大学生村官分类培养“1+5”工作法，通过社团组织实现自我教育、自我管理、自我提升、共同发展。

据介绍，“1”是青浦区大学生村官联合团工委，全面负责村官的组织管理和思想引领；“5”是“新青社”信息员队伍、大学生村官微博编辑部、“青青”文联社、“快乐园”创业联盟和大学生村官事务管理委员会5个大学生村官社团组织。

——**压担授权，“英雄”有用武之地。**青浦区将与村官有关的组织、宣传、文体等工作分别交由村官团工委和五个社团负责，激发和培养干事热情，让有特长的村官脱颖而出。如参加文联社的村官后来成为街镇“送文艺下乡”活动的中坚力量，参加“新青社”的村官被街镇作为写作方面的人才使用。

——**模拟科室，小团队有大舞台。**社团以模拟科室的方式运作，每个社团按一正三副设置岗位，社团内部再设置部门，如创业联盟下设科技部、策划部、法务部等。通过项目化的运作方式，给更多的村官创造展示的机会。

——**价值引领，发展渠道多元化。**村官事务管理委员会注重思想上引导；“新青社”和大学生村官微博编辑部重点培养党政干部后备人才；“快乐园”创业联盟以培养创业者和村干部为工作重点，培养大学生村官经营管理和发展经济的能力；文联社重点锻炼大学生村官的文艺才能，培养街镇和村居文体骨干。

——**展示形象，人人都能放光彩。**社团成立以



“在这里看病既方便、又贴心”

作为基层医疗建设的创新之举，金山区石化社区卫生服务中心陆续在5个居委会内试点设立“家庭医生工作室”，如今共设立了8个服务站点，基本实现石化地区全覆盖，共签约两万余户居民，并且每周固定有一位医生在工作室为居民寻病问诊，受到各方好评。通讯员 庄毅 摄/文

来，“新青社”的20余篇文章被媒体刊用；文联社“青青”舞蹈队“秧苗青青”节目先后在市大学生村官工作会议和区春节团拜会上汇报演出；村官事务管理委员会负责了大学生村官的培训工作；创

业联盟参加了团中央中国青年创业国际计划(YBC)紫竹办、区青年创业沙龙等举办的活动。在2014年度大学生村官考核工作中，参加社团的村官中有19名考核优秀，占考核优秀的91%。

百姓“点菜”，基层党组织和党员“送餐”——

奉贤推出“菜单式服务”解决群众“急难愁”

□通讯员 孙燕

本报讯 打开“星星菜单”，5大类、25个小项“菜品”清晰列明，菜单上还印着“订餐热线”——这不是商家的营销手段，而是奉贤区海湾镇星火第二社区居委会推出的服务百姓新举措。依托区域化党建工作平台，居委充分整合区域内党建资源，发挥在职党员的特长，在医疗、文体、养老、便民服务、政策法规咨询等方面为民解忧。这也是奉贤创新社会治理、加强基层建设的探索之一。

为认真贯彻落实市委“1+6”文件精神，今年年初，奉贤区出台了《关于深化区域化党建工作的实施意见》。意见指出：基层社会治理创新的落脚点是以村居民需求为导向，建立自下而上的群众自治项目形成机制。而推行“菜单式服务”，则

正可以整合各类基层党组织和全体党员资源，发挥社会组织等团队作用，共同打通服务群众“最后一公里”，让服务更接地气。

“菜单式服务”适应新需求

近年来，奉贤区域内各级各类党组织党建联建活动在各社区街道开展，但随着群众诉求日益多元化、差异化，单靠寥寥数名居委干部很难做好管理和服务。

对此，奉贤区各镇(社区、开发区)结合实际推出区域化党建“菜单式服务”，通过资源整合建立“服务菜单”提供项目制服务。群众有需求即可向基层党组织“点菜”，经基层党组织沟通协调后，由合适的共建单位“送餐”。为让“菜单”有的放矢，奉贤区在区级层面成立了区域化党建联席会议，每半年至少召开一次，

联席会议下设高校、公共服务单位等若干专门委员会，以便指导协调和整合资源；各镇(社区、开发区)结合实际加强基层平台建设，确保工作落到实处。

解决群众“急难愁”问题

在奉贤区南桥镇，党建服务机构整合群众自治组织、志愿者服务队、设岗定责认岗党员、驻区单位等各类资源，组建党建社区服务联盟，形成“服务菜单”，主要功能为文娱活动、公益服务、医疗保健、矛盾调处等。此前，江海一居小区老年活动室前的花坛被损坏，下雨天时花坛里的泥浆漫溢到路面，给居民造成不便，居民将此问题反映至社区服务联盟后，小区共建结对单位——区公路市政工程管理署立即行动，一周内就将花坛修好。

“服务菜单”发挥党员作用

“菜单式服务”的收效，关键依然在于人。在该区头桥社区不规范木器经营场所整治的过程中，奉城镇党委全面整合机关事业单位、社区、村居、两新组织党员干部、党员志愿者和入党积极分子的力量，成立志愿者服务队，每位党员负责一块四级网格，负责10家店面，每天巡查劝解，让乱堆物、乱设摊等行为无处遁形。

同时，奉贤区建立了区域化党建工作考评体系，把抓区域化党建工作情况纳入基层党建目标责任制考核范畴，把党员在区域化党建工作中的表现作为党员民主评议、评优、评先的参考，并把驻区单位党组织参与区域化党建工作的情况作为各类评先评优的重要内容。

姓党，在党言党，以强烈的政治自觉和行动自觉坚定政治方向、严守政治规矩、发挥表率作用，做思想上的“明白人”、政治上的“清醒人”、实践中的“带头人”，真正让纪律严起来、把规矩立起来，决不让纪律成为“稻草人”。

松江区委党校虚功实做，一以贯之。连续5期的处级干部培训班，培训内容紧扣“四个全面”主题，补精神之钙，铸理想之魂，讲求扎实落实；培训过程落实“八项规定”，不允许有借口、找理由来搞小团体，追求踏踏实实；培训结果固化“四有”，对照要求照镜子，改造自己不放松，谋求老老实实。实践表明，党校干部培训中的党性教育不能形式主义走过场，也不能面面俱到无重点。牢牢抓住“三严三实”作风建设这个总目标，党性强、学风正、作风实就能取得明显收效。

□短讯

松江区政协委员
走进社区服务群众

日前，18位松江区政协委员走进区行政服务中心，举办了一场“走进社区，服务群众”的现场咨询活动，以实际行动切实为基层服务。

活动内容包括专家义诊、法律政策咨询以及企业用工招聘等。区政协委员中，来自各行各业的18位专家齐聚咨询台前，为市民进行专业解答。不少市民特意赶来，房产交易、社保政策、健康咨询等内容受到市民欢迎。

通讯员 陆静宜

双十佳人物表彰
再度“感动嘉定”

身兼数职、每晚都要忙到12时后才能睡觉的助残志愿者李秀珍、骑着儿童自行车连续13年为乡民义务送报的“小矮人”张彪、成立上海首个由盲人担任法定代表人的民非组织的自强艺术团团长潘惠强、白雪皑皑中只穿一件毛衣仍忙得满身大汗的腊梅扶贫基地技术指导员曹仲移……日前，市民网上投票选出的嘉定区十佳自强模范和十佳扶残助残真情人物（以下简称“双十佳”）诞生。表彰大会上，他们质朴却温暖人心的获奖感言感动了台下观众，无愧“感动嘉定”称号。

此次是嘉定区第二次评选“感动嘉定”双十佳人物，既是对获奖者的肯定，也是为更好营造加快残疾人小康进程的良好社会氛围。

通讯员 欣敏

戏曲送进敬老院
盈浦老人乐开怀

日前，民建青浦区委组织青湖社区艺术团来到盈浦街道盈中敬老院，为百名老人送上了一场精彩纷呈的戏曲“盛宴”。台上，演员唱得深情；台下，老人们看得过瘾。台上台下欢声笑语连成一片，王老伯高兴地说：“党和政府想着我们这些老人，送来这么精彩的戏曲，让我们十分开心。”

据了解，民建青浦区委十分关心区内老年朋友，为了创设高水准的老年文化氛围，经常邀请文艺表演团队到各敬老院、社区，定期为老人们送上精彩的文艺节目。

通讯员 居德云